Шилов Л. А.

Начальник штаба МПВО Библиотеки Т. С. Григорьянц

Татьяна Столомоновна Григорьянц родилась 12 марта 1917 г. в Витебске в семье рабочих. По окончании 7-летней школы поступила в механический техникум, но вскоре оставила его [7]. Первым и единственным местом работы Григорьянц была Публичная библиотека, которой она отдала более 50 лет своей трудовой деятельности. 27 мая 1933 г. она была зачислена контролером, а с октября переведена на должность помощника библиотекаря читального зала для научных работников. В 1934 г. она окончила курсы по подготовке в вуз, дававшие среднее образование. С ноября 1936 г. повышена в должности до библиотекаря 2-го разряда [8]. В 1937 г. она завершила библиотековедения при Публичной образование на Высших курсах библиотеке, и с декабря 1937 г. на нее были возложены обязанности заведующего газетным читальным залом с переводом на должность библиотекаря 1-го разряда (с декабря 1938 г. — главного библиотекаря). С этого момента вся послед. деятельность Григорьянц в Публичной библиотеке была связана с газетным отделом, начало существования которого и было положено в этом году. В прессе неоднократно освещалась работа Григорьянц как представителя нового поколения библиотечных работников, пришедших в Публичную библиотеку в 1920–1930-е гг., именно это поколение она представляла на приеме в 1938 г. у заместителя наркома просвещения Н. К. Крупской, руководившей библиотечным делом в стране [1; 2].

С самого начала трудовой деятельности Григорьянц во всех ее характеристиках отмечались высокие организаторские способности, энергичность, настойчивость, ее требовательность инициативность, твердость как работника и руководителя. Благодаря этим качествам и самоотдаче обеспечила она создание Отдела газет, рациональную

организацию его фондов и справочного аппарата. Яркое отражение эти ее качества проявились и в годы Великой Отечественной войны, во время которой она с января 1942 г. по 1944 г. была заместителем заведующего ОФО [3].

С первого дня Великой Отечественной войны Григорьянц вошла в унитарную команду, вскоре стала заместителем начальника штаба МПВО объекта, а с декабря 1941г. в самый тяжелый период блокады Ленинграда начальником штаба [6]. Под ee непосредственным руководством обороноспособности осуществлялись все меры ПО укреплению обеспечению жизнедеятельности Библиотеки, безопасности ее сотрудников. По ее инициативе в феврале 1942 г. был оборудован в помещении Библиотеки стационар для больных и ослабевших сотрудников [6]. Инспекторская проверка Наркомпроса, проведенная в 1944 г., нашла состояние Публичной библиотеки как объекта МПВО образцовым, поставив Библиотеку на первое место среди учреждений Наркомпроса и наградила Григорьянц Почетной грамотой за проделанную работу [4; 5].

Вскоре после окончания войны Т. С. Григорьянц отличилась во время пожара книгохранилища Библиотеки в костеле Св. Екатерины, организовав работу по вывозу пострадавших книг.

В 1946 г. она закончила Институт культуры. Она организовала и руководила рядом крупных библиографических работ газетного отдела: по библиографии однодневных газет СССР, периодической печати России 1917 г., составляла совместно с другими ведущими учреждениями страны многотомные библиографические справочники по газетам СССР и др.

Т. С. Григорьянц руководила газетным отделом до своего перехода на пенсию 1 января 1987 г. С 1987 г. по январь 1994 г. с перерывами вновь работала в газетном отделе в разных должностях.

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945», «За трудовую доблесть», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР, почетными

грамотами Министерства культуры СССР и РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры, занесена в «Книгу Почета» Наркомпроса РСФСР и «Книгу Почета» Публичной библиотеки.

Татьяна Столомоновна Григорьянц скончалась 27 июля 1996 г. в Петербурге.

Список источников:

- 1. Езерский С. Работники библиотеки // Ленинградская правда. 1939. 14 янв.
 - 2. Гольдарбайтер Н. Энтузиасты // Смена. 1939. 15 янв.
 - 3. Белов С. В. В блокадном Ленинграде // Библиотекарь. 1983. № 4.
 - 4. Медведев М. Н. По законам мужества. Л., 1987.
- 5. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941— 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
- 6. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.
 - 7. ОАД РНБ. Ф. 10/1. Личное дело Т. С. Григорьянц.
 - 8. ЦГАЛИ СПб. Ф. 97, оп. 3, д. 958.